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Патриаршеска литургия в град Перник за 
празника на храмa „Св. пророк Илия“

На 20 юли – празникът на св. пророк Илия, Негово Светейшество Софийският 
митрополит и Български възглави светата Литургия в храма „Св. пророк 
Илия“, гр. Перник.

В съслужение бяха протойерей Людмил Йорданов, свещеник Александър 
Радославов – председател на църковното настоятелство при храма, свещеник 
Марио Михов, както и протодякон Иван Петков.

Песнопенията бяха изпълнени от псалти, ръководени от Живко Желязков – 
ръководител на школата по източно църковно пеене към столичния храм „Св. 
св. Кирил и Методий“.

В края на богослужението Негово Светейшество произнесе слово, в което 
припомни житието на св. пророк Илия – измолването на бездъждие заради 
нечестието на цар Ахав и неговата жена Иезавел, която, бидейки 
неизраилтянка, дъщеря на сидонския цар и жрица на езическото божество 



Ваал, довела със себе си множество лъжепророци на ханаански божества; 
чудесата, които св. пророк Илия извършил през време на сушата над дома на 
вдовицата от Сидонска Сарепта; жертвата на св. пророк Илия на планината 
Кармил, чрез която изобличил лъжливите жреци на Ваал, и ожесточението на 
царицата; откриването на Бога в тихия, лек полъх на вятъра (срв. 3 Цар. 
19:12) и вземането на св. пророк Илия на небесата от огнена колесница:

„Свети пророк Илия е един от най-големите пророци, взет неслучайно на 
небесата. Сам Господ ни казва, че преди Второто Христово пришествие свети 
пророк Илия ще дойде да свидетелства, за да изобличи отново нечестието, 
да призове народа към покаяние, да засвидетелства непреходността на 
Божия закон и така да предпази онези, които живеят с вярата в Христа, за да 
останат докрай непоклатни в нея и се спасят.

На планината Тавор Господ се преобрази пред трима от Своите апостоли – 
Петър, Иаков и Иоан, а пророците Моисей и Илия беседваха с Господа и 
засвидетелстваха, че Той е обещаният Месия. По този начин те потвърдиха 
възвестените на много места пророчества в Стария Завет за идването на 
Христос.

Животът на свети пророк Илия ни показва пряката връзка между начина на 
живот на човеците и това, което се случва в природата. Знамението на суша 
от три години и шест месеца не е без причина, но станало заради нечестието 
на човеците. Сам Господ казва, че преди Второто пришествие, когато у 
мнозина ще изстине любовта и мнозина ще се развратят, силите небесни ще 
се разклатят (срв. Мат 24:29). Господ ни показва, че цялата вселена е 
сътворена за човека. Човекът е цар на творението и когато ние, като царе, 
стопани на творението, развращаваме себе си, ние пречим на Божия 
промисъл да се изявява в света. Виждаме как в древно време Господ пратил 
потоп, за да се очисти земята от нечестието, като останали само тези, които 
пазели вярата. По същия начин, идването на Второто Христово пришествие 
зависи именно от това дали има вяра в Бога у човеците. Когато настане 
последно време, християните ще бъдат принуждавани или да отстъпят от 
вярата, като приемат Антихриста, или онези, които не го приемат, физически 
няма да могат да съществуват. Тогава за човечеството ще бъде невъзможно 
да съществува такова, каквото Господ го е създал – по Негов образ и 
подобие, със свободна воля, за да може да се изявява Божият образ в света.“

В края на словото си Негово Светейшество се обърна към вярващия народ:

„Нека в днешно време, когато виждаме много от знаменията, за които Господ 



ни е казал, да се изпълняват, и когато виждаме човеците да отстъпват от 
вярата, да не се поддаваме, да не се плашим. Случват се суши, земетресения, 
наводнения, бедствия; войни, които са също заради преумножаване на греха 
между човеците. Виждайки всичко това, нека не изпадаме в нехайство, в 
безразличие, нека не казваме: „Така върви светът, какво може да се 
направи?“ Напротив, покаянието е това, което Господ очаква от всеки един 
от нас във всяко време – ясното виждане на своите грехове, разкаянието за 
тях, молитвата към Бога да ни прости, да ни помогне да преодолеем своето 
безразличие и топлохладност, неверието, упорството в налагането на себе 
си, когато не сме прави – Бог да ни пази от всичко това, да обърне сърцата ни 
към Него, да направи молитвата ни жива, със сърдечно чувство и с 
разбиране, да се предпазваме от лоши постъпки, от нечестие, развращение, 
да живеем мирно, тихо и благочестиво. Това е пътят на спасението. И ако 
този наш пример се възприеме от хората около нас, то Бог ще даде отново 
своето благословение. Дори природата, климатичните условия, средата, в 
която живеем, ще се промени, съобразно духовното устроение на човеците.

Нека по молитвите на свети пророк Илия Господ да ни утвърждава във 
вярата, да помним, че ще се изправим пред лицето на Бога; да знаем, че в 
последните дни свети пророк Илия отново ще дойде, за да възвести Словото 
Господне. Дай Бог, да имаме отзивчиво сърце, за да го възприемем, да не 
отвръщаме слуха си, да не упорстваме в злините и в нечестието си, но да 
наследим Божието благословение.

Председателят на църковното настоятелство при храма изказа благодарност 
на Негово Светейшество за отслужването на богослужението, като в израз на 
синовна обич му поднесе скромен подарък.

След Божествената литургия в двора на храма по традиция беше извършен 
водосвет и осветено ястие за благословение на вярващите.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Пламен Михайлов
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